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delete

@ lec_2a.py - Di/CERNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2a.py (3.10.7) —
File Edit Format Run Options Window Help

L =1[1,2,3,4,5,6]

del L[0O] usuwanie pierwszego elementu listy L
print (L)

del L[0:2]
print (L)

del L[:]
print (L)

del L usuwanie listy L z pamieci
FrintiL]

2, 3, 4, 5, 6]
[4, 3, E]
[]
Traceback (most recent call last):

File "D:/CEENBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/1lec Za.py", 11
ne 13, in <module>

print (L)

HameError: name 'L' is not defined




wiecej o listach
& lec_Zb.py - Dn/CERNEBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_Zb.py (3.10.7) — [ >

File Edit Format Run Options Window Help
L 5,10,15]

L.append({137)

print (L)

L.insert (1, 500) umieszcza wartos¢ 500 na ustalonej pozycji (1)
L.insert (-1, S00)

print (L)

L.remove (500) usuwa pierwszy element o podanej wartosci (500)

print (L)
a = L.pop(2) usuwa element listy na podanej pozycji (2) i zwraca warto$¢ elementu
print (L, a)

[5, 10, 15, 137]
[5, 500, 10, 15, 500, 137]
(5, 10, 15, 500, 1371

(5, 10, 500, 137] 15



wiecej o listach

& lec_2c.py - D:/CERNBox/zajecia/Inzynienia_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2c.py (3.10.7) —
File Edit Format Run Options Window Help

L = [15,5,10,15,15]
a = L.index(15) zwraca indeks pierwszego elementu, ktdrego wartosc = 15
print (a)

b = L.count (15) zwraca liczbe wystgpien wartosci 15

print (k)

L.sort ()

print (L)

L.reverse ()
print (L)

0
3

(5, 10, 15, 15, 15]
[15, 15, 15, 10, 5]



zbiory

& lec_2d.py - [n/CERNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/mojefwyklad_2/lec_2d.py (3.10.7)
File Edit Format Run Options Window Help

L= [1,2,3,4,2]

setl = set (L)

set2 = set([4,5,9,10,10,10]7)
print (setl)

print (setZ, '“n')
print(setl - =et2) #F w zetl ale nie w =zet2
print (setl setl) # w zetl lub w setZ

s=t2) # w setl 1 w setZ
set) # albo w zetl albo w =setZ ale nie w obu

Frint (setl
Frint (setl

PR =

(1, 2, 3, 4, 5}
{@, 10, 4, 5} zbiory sg kolekcjami unikalnych elementow

(1, 2
(1, 2
{4, 5}
(1, 2




zbiory

A lec_2e.py - Dv/CERMBox/zajecia/lnzynieria_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2e.py (3.10.7)
File Edit Format Run Options Window Help

gsetl = set("Mister Bean")
set?2 = set("Benny Hill"™)

print (setl)
print (set2, "\n')

print (=setl & =etl)

{ISI’- IEIF IHI; 1 1 IIIr Ialr Itlr Inlr IEI; Iil}
{IHI; IEIF 1 1 I:'I'rli' Illr Inlr IEI; Iil}




stowniKki

& lec_2f.py - Du/CERNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/mojefwyklad_2/lec_2f.py (3.10.7) — O
File Edit Format Run Options Window Help

tel = {"John':1234, 'Kate':5678}
tel['Tom"] = 9000

tel['Bok"] = 1000

print{tel)

printitel.kevs(}])
print(tel.value=s(})

print (tel['Eate"])
print (len(tel)) # diugosc

print {("Tom"'" in tel)

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec Zf.py =
{'"John': 1234, '"Eate': 5878, '"Tom': 5000, "Bok': 1000%

dict keys(['Jchn', 'Kate', 'Tom', 'Bok'])

dict walues([1234, 5678, 9000, 1000])

oeTE

4

True

>33 ||




moduty

Utworzmy plik mymodule.py

& mymodule.py - DN\CERMBox\zajecia\lnzynieria_danych\Python\moje\wyklad_2\mymeodule.p.. — []
File Edit Format Run Options Window Help
funl (x,v) :
xEy

funZ(x,v):
X+y

Teraz w naszym gtownym programie mozemy uzywac obiektow
zdefiniowanych w mymodule.py



moduty

@ lec_2g.py - D:/CERNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2q.py (3.10.7) —
File Edit Format Run Options Window Help

import mymodule # importuje zawartosc modulu

print (mymodule.funl (2, 3))
print (mymodule.fun2 (2,10))
print (mymodule.a)

print (mymodule.b)

i
RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2g.py =

&
12
3.14
hi




moduty

A lec_2h.py - [:/CERMBox/zajecia/Inzynienia_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2h.py (3.10.7) — L]
File Edit Format Run Options Window Help

.

import mymodule azs mm # importuje zawartosc modulu i przypisuje mu nazwe I

print (mm.funl (2, 3))
print (mm.fun2 (2,10))
print (mm.a)

print (mm.k)

e
RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec Zh.py =

&
12
3.14
hi
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moduty
& lec_di.py - D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2i.py (3.10.7) — [
File Edit Format Run Options Window Help

from mymodule import fuml, fun2 # importuje tylko funkcje funl i fun2

#from mymodule import * # importuje wszystkie obiekty z modulu, nie rekomendowane

print {funl {(2,3))
print (fun2 (2,10))
print {a)

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2i.py =
&
12
Traceback (most recent call last):

File "D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2i.py", 1li
ne 7, in <module

printia)

HameError: name 'a' 1s not defined
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modut ,,random”

- -hln—_
R

& lec_2).py - Do/CERNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2).py |

File Edit Format Run Options Window Help

import random

print (random.
print (random.
print (random.
print (random.
print (random.

random() ) $# liczha rzeczywista z przedzialu [0,1) (rozklad rownomierny)
uniform(0,10)) # liczba rzeczywista z przedzialu [0,10) (rozkiad rownomierny)
randint (2,100)) # liczha catkowita z przed=ziaiu [2,100]

choice(["'no'","ves"1))
randrange (1,100,2))

$# element = listy
# z range(l,100,2)

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2j.py =
0.4078194409100983¢6
S5.231000801489537
-

Szczegdtowy opis: https://docs.python.org/2/library/random.html
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https://docs.python.org/2/library/random.html

modut ,,math”

" = 0 T

A lec_Zk.py - D:/CERMNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2k.py (3.10.7)

File Edit Format Run Options Window Help

import math

print (math.cos(3.14))

print (math.pi)

print (math.log(l1024,2)) #F 2%%7 = 1024
print (math.log{(100)) ¥ math.e**? = 100

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2Z/lec 2k.py =
—0.,999998T31T72T53585

3.1415526535897583

10.0

4,.6051T01ES9EE052

Powyzsze funkcje nie moga by¢ uzywane z liczbami zespolonymi — uzyj cmath.

Szczegdtowy opis: https://docs.python.org/2/library/math.html



https://docs.python.org/2/library/math.html

co mozna znalez¢ w module math?

& lec_2l.py - Di/CERMBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/mojefwyklad_2/lec_2l.py (3.10.7)
File Edit Format Run Options Window Help

import math

print (dir (math))

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 21l.py =
[" doe ', ' loader ', ' mname ', ' package ', ' spec ', 'acos', 'acosh'
'asin', 'asinh', "atan', "atan?', 'atanh', 'ceil', 'comk', 'copysign', 'cos',
'cosh', 'degrees', '"dist', '"e', 'erf', 'erfc', 'exp', 'expml', 'faks', 'factoria
1", '"flooxr', '"fmod', "frexp', 'fsum', 'gamma', 'gecd', 'hypot', 'inf', 'isclose',
'isfinite', 'isinf', '"isnan', 'isgrt', 'lcm', 'ldexp', 'lgamma', 'log', 'logld®
r "loglp', '"log2', 'modf', "nan', 'nextafter', 'perm', 'pi', 'pow', 'prod', 'rad
ians', 'remainder', 'sin', 'sinh', 'sgrt', 'tan', 'tamnh', 'tau', 'trunc', 'ulp']

Sprébuj dir(random), etc...

Oczywiscie najpierw trzeba zaimportowac¢ odpowiedni modut.
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dir() — wyswietla zawartos¢ modutéw, funkcje, etc. w programie

File

) . o o ; ) ) ) -
e T 0 ERRME e fraieciallnrvmiera damveh Puthon o 2d Pflec T (3 — m

Edit Format Run Options Window Help

T T

ort math

my number = 5
my name = 'Jack'
def funk(x,y): return x*y

print{dir(})
del my number
print ()
print{dir(}))

g

I

= RESTART: D:/CERNBox/zajeclia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec Zm.py =
[' annotations ', ' builtins ', ' doc ', ' file ', ' logader ', ' name

' '_pac:]-:age:', ':spec_', 'f;m]-:t 'math', 'my name', 'my number']

[" annotations ', ' builtins ', ' doc ', ' file ', ' loader ', ' name
' ' package ', ' spec ', 'funk', '"math', 'my name']
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kolejny sposdb tworzenia listy

& lec_2n.py - i/ CERMBox/zajecialInzynieria_danych/Python/mojefwyklad_2/lec_2n.py (3.10.7)

File Edit Format Run Options Window Help

import math
import random

L INEE )

print ([®/10. for = in range(0,10)1]1)

print ([[x,¥] for x in range(S) for v in range (5)
if x>y and x>=2 and y>=2])
print ([math.log(x) for x in range(l,4)])

L = [random.random()}) for i in range(2)]
print (L}

(0.0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4, 0.5, 0.6, 0.7, 0.8,
[[3, 21, [4, 2], [4, 3]]

[0.0, 0.6931471805599453, 1.0986122886681098]
[0.881154598564359821, 0.5541745964801768]

0.9]

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2n.py =
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zapisywanie danych do pliku

& lec_2o.py - D:/CERMNBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2o.py (3.10.7)

File Edit Format Run Options Window Help

W = write (plik otwarty w trybie do zapisywania)

f = open('firsc.txt', '"wW') *
# \n = nowa linijka

f.write('let us write somsethingin')
T.write('oh yes')
f.cluset}

Qf’ d\CERMBox\zajecia\lnzynieria_danych\Python\moje\wyklad_2\first.txt - Notepad++
Plik Edycga Szukaj Widok Format Skladnia Ustawienia Marzedzia Makra  Urue

cEHEHEEGR| sk e g as|EBE| =1
Eﬂrst.t:tiﬂl

Ilet us write something

2 oh yes

17



czytanie danych z pliku

- -hln—_
v

A lec_Zp.py - D:/CERMNBox/zajecia/Inzyniena_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2p.py (3

File Edit Format Run Options Window Help

f = open('"first.txt"', 'r'j) # r = read (plik otwarty W trybie do odczvtu)

print(f.read())
f.close ()

# f.read(5) - czytanie 5 symboli z pliku
# f.readline() - czytanie jednej linijki
-

RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec Zp.py =

let us write something
oh yes

W write
r read
a append

18



zapisywanie danych do pliku

A lec_2q.py - D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2q.py (3.10.7)
File Edit Format Run Options Window Help

names = ["Bok', 'Petexr', '"Jane']
L = [123, 456, T&9]

f = open('tel.txt', "wW')
for L in [0,1,2]1:

F.write(str (i) + ") " 4+ nmames[i] + " " + str(L[i])}) + "“n")
f.close ()

Iéf' d\CERMBox\zajecia\Inzynienia_danych\Python\mojelwyklad_2\tel.txt - Notepad++

Plik Edyga 5Szukaj Widok Format Skladnia Ustawienia Marzedzia Makra Uruchom  Wiyczki Karty 7
cDHEEGE| smEi e iy ax| BE 1 EEEEAE
B first it (3 Etel.t:tE!l

0) Bob 123
1l) Peter 456
2} Jane TES

W L B

str(x) — konwertuje x do ciggu znakow

19



czytanie danych z pliku

A lec_Zr.py - Di/CERNBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/mojefwyklad_2/lec_Zr.py (3.10.7)
File Edit Format FRun  Options Window Help

names = []
L =[]

f = copen('tel.cxt', 'xr')

for 1 in f:

temp = i.splitci() # split () dzieli lancuch znakow na siowa
Frint (temp)

names.append (temp[1])

L.append (int (temp[2])) # inti(x) konwertuie x do liczhy calkowited

f.closel()

print{'\n")
print (names, L, end="")

= RESTART: D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria danych/Python/moje/wyklad 2/lec 2r.py =
[0}, 'Bob', '123']

["1}', 'Peter', '456']

['2}', 'Jane', "T7E9']

[me]
L
[

['Bob', 'Peter', 'Jane'] [123, 456, T
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append

A lec_2s.py - D:/CERNBox/zajecia/Inzynieria_danych/Python/moje/wyklad_2/lec_2s.py (3.10.7)
File Edit Format Run Options Window Help

def wr f(dl,d2,d3,d4):
f = open('results.txt", "a'") # a = append
f.write(str(dl) + ' " 4+ =str(d2) + " " + =str(d3)}) + " ' 4+ str(d4) + ' ' + "“n")
f.close()

wr £(1, 2, 3, 4)
WI_f‘Ialr Ihlr ICI'- Il:'ll}
wr_f£([0,0], [1,1], [2.2], [3,3])

H d:\CERMBox\zajecia\Inzynieria_danych\Python\mojelwyklad_2\results.txt - Notepad++

Plik Edyga 5zukaj Wideok Format Skladnia  Ustawienia Marzedzia Makra  Uruchom  Wiyczki  Karty 7
cHHEEGE| LMk oty 2% EBE ST EFEETAE®|
B firet Eﬂl.teJ.tﬂE] Eresuhs.t:tﬂl

1 1 2 3 4
a b cd
[0, O] [1, 1] [2, 2] [3, 3]

{4 SO TS I O



PEP 8 - przewodnik po stylach dla kodu Pythona

- uzywaj 4 spacji na jedno weciecie

- nie uzywaj tabulatora do robienia wciec

- linijka kodu nie powinna przekracza¢ 79 znakow
- tworz opisy kodu w docstrings

- uzywaj spacji, np.: a=1(1, 2) + g(3, 4)

- nigdy nie stosuj | (mate el), | (duze i), O (duze o)

Szczegoty: https://peps.python.org/pep-0008/
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